



Scînteia



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLV Nr. 10556 Prima ediție

Joi 29 iulie 1976

6 PAGINI — 30 BANI

Desfășurată într-o ambianță frățească, incununată de rezultate rodnice, înscriindu-se ca un nou și important moment în dezvoltarea colaborării dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist Bulgar, dintre cele două popoare vecine și prietene, ieri s-a încheiat

VIZITA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU ÎN REPUBLICA POPULARĂ BULGARIA

Miercuri după-amiază, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și-a încheiat vizita de prietenie făcută, împreună cu tovarăsa Elena Ceaușescu, în R.P. Bulgaria, la invitația tovarășului Todor Jivkov, prim-secretar al C.C. al Partidului Comunist Bulgar, președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Bulgaria.

În această vizită, tovarășul Nicolae Ceaușescu a fost însoțit de tovarășii Ștefan Andrei, membru supleant al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Nicu Ceaușescu, membru al Biroului C.C. al U.T.C., și de alte persoane oficiale.

Încheierea convorbirilor dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și Todor Jivkov

Miercuri dimineața s-au încheiat, la palatul Euxinograd, convorbirile dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și Todor Jivkov, prim-secretar al C.C. al Partidului Comunist Bulgar, președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Bulgaria.

În legătură cu problemele discutate s-a convenit să se dea publicității un comunicat.



Un călduros rămos bun

COMUNICAT privind vizita în Republica Populară Bulgaria a tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a făcut o vizită de prietenie în Bulgaria în perioada 27-28 iulie 1976, la invitația tovarășului Todor Jivkov, prim-secretar al C.C. al Partidului Comunist Bulgar, președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Bulgaria.

Prețutindeni, tovarășul Nicolae Ceaușescu și persoanele care l-au însoțit s-au bucurat de o primire caldă, frățească din partea oamenilor muncii bulgari, expresie a prieteniei și colaborării tradiționale dintre cele două popoare.

Între tovarășii Nicolae Ceaușescu și Todor Jivkov au avut loc convorbiri rodnice, care s-au desfășurat într-o atmosferă cordială, tovarășească. Cei doi conducători de partid și de stat s-au informat reciproc asupra rezultatelor obținute în construcția socialistă în cele două țări, asupra sarcinilor pe care popoarele română și bulgar le înfăptuiesc cu succes pentru îndeplinirea directivelor trasate de Congresul al XI-lea al Partidului Comunist Român și, respectiv, de Congresul al XI-lea al Partidului Comunist Bulgar.

Tovarășii Nicolae Ceaușescu și Todor Jivkov au remarcat cu deosebită satisfacție că prietenia și colaborarea dintre Republica Socialistă România și Republica Populară Bulgaria se dezvoltă cu succes pe baza principiilor marxism-leninismului și internaționalismului proletar. A fost reafirmată dorința fermă a celor două țări și guverne de a continua dezvoltarea și aprofundarea relațiilor bilaterale și a prieteniei dintre popoarele

română și bulgar. Tovarășii Nicolae Ceaușescu și Todor Jivkov au apreciat pozitiv rezultatele convorbirilor dintre primul ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, Manea Mănescu, și președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Bulgaria, Stanko Todorov, pe linia aplicării celor convenite în întâlnirile anterioare de cei doi șefi de stat. Rezultatele acestor convorbiri vor da un nou impuls dezvoltării în continuare, pe o linie ascendentă, a relațiilor bilaterale.

Adâncirea prieteniei frățești și a colaborării dintre cele două țări socialiste contribuie la dezvoltarea relațiilor economice și culturale și, totodată, la întărirea forței și influenței socialismului, la promovarea cauzei păcii, colaborării și progresului social în lume.

În cursul convorbirilor a fost subliniată necesitatea întăririi în continuare a colaborării economice multilaterale dintre țările membre ale C.A.E.R. în concordanță cu Programul complex. S-a evidențiat că, datorită politicii Uniunii Sovietice și a celorlalte țări socialiste, s-au obținut progrese pe calea desținderii în viața internațională. În ciuda împotrivirii forțelor reacționare, continuă procesul pozitiv în direcția întăririi păcii, securității și colaborării în lume, pe baza principiilor coexistenței pașnice dintre state cu orânduirii sociale diferite. Cele două țări vor acționa cu toate forțele pentru ca acest proces să devină ireversibil.

În anul aniversării unui an de la Conferința pentru securitate și cooperare în Europa a fost subliniat din nou importanța istorică a acestui eveniment, necesitatea

aplicării depline și consecvente, de către toate statele participante la conferință, a principiilor și înțelegerilor conținute în Actul final de la Helsinki. Ambele părți își vor aduce permanent contribuția la cauza păcii și colaborării pe continentul nostru.

Cei doi conducători de partid și de stat au reafirmat hotărârile partidelor și guvernelor lor de a contribui la dezvoltarea în continuare a legăturilor de bună vecinătate și a colaborării dintre țările balcanice, pentru transformarea Balcanilor într-o zonă a păcii trainice, securității și înțelegerii.

Tovarășii Nicolae Ceaușescu și Todor Jivkov au subliniat importanța deosebită a Conferinței partidelor comuniste și muncitorești din Europa, desfășurată la Berlin, în perioada 29-30 iunie 1976. Partidul Comunist Român și Partidul Comunist Bulgar apreciază contribuția ca o importantă contribuție la lupta pentru pace, securitate, colaborare și progres social. Cele două țări vor acționa împreună cu celelalte țări comuniste și muncitorești din Europa pentru realizarea nobilelor obiective pe care conferința le-a pus în fața popoarelor din această parte a lumii.

A fost exprimată hotărârile Partidului Comunist Român și Partidului Comunist Bulgar, a României și Bulgariei de a contribui și în viitor, în mod activ, la întărirea unității țărilor socialiste, a mișcării comuniste și muncitorești pe baza marxism-leninismului și a internaționalismului proletar, pentru înfăptuirea coeziunii tuturor forțelor antiimperialiste.

ÎN ZIARUL DE AZI :

- Rubricile noastre :
- Note, informații, reportaje din viața organizațiilor de partid
- Curier juridic ●
- Faptul divers ● Jocurile olimpice de vară
- De pretutindeni

VEȘTI DIN ÎNTRECEREA SOCIALISTĂ

Îndeplinirea angajamentului anual

Caras-Severin

În unitățile industriale din județul Caras-Severin, în care ponderea cea mai mare o deține siderurgia, construcțiile de mașini și prelucrarea lemnului, s-a consemnat un nou și remarcabil succes, pe care oamenii muncii îl dedică marii sărbători de la 23 August : angajamentul asumat la producția globală pe 1976 a fost îndeplinit cu 5 luni mai devreme. În acest fel, au fost livrate suplimentar economiei naționale importante cantități de fontă, laminată, coals, utilaje metalurgice, motoare diesel, macarale-turn, mobilă, furnire estetice și alte produse. Sporul de producție obținut — cu aproape 600 milioane lei mai mult decât în perioada corespunzătoare a anului trecut — se datorează creșterii productivității muncii, folosirii cu randament superior a capacităților de producție, îmbunătățirii organizării muncii în toate echimburile.

Brăila

De la începutul anului și până în prezent, pe ansamblul industriei județului Brăila, sarcinile de plan la producția globală au fost depășite cu peste 140 milioane lei și cu 231 milioane la producția marfă, îndeplinindu-se astfel încă de acum prevederile angajamentului asumat pe întregul an în întrecerea socialistă. De asemenea, angajamentul luat în cinstea zilei de 23 August la indicatorul productivitatea muncii a fost depășit cu 1011 lei pe angajat, iar cheltuielile materiale au fost reduse cu 15 milioane lei, economisindu-se 8.307 tone de metal și 33.000 tone la combustibil convențional. Pe baza acestor frumoase înfăptuiri, oamenii muncii din industria brăileană și-au suplimentat, în cinstea zilei de 23 August, angajamentul anual cu 52 milioane lei la producția globală și cu 12 milioane lei la producția marfă. (Mircea Bunea).

Îndeplinirea planului pe șapte luni

Suceava

Puternic mobilizate în întrecerea pentru îndeplinirea planului de producție și angajamentelor asumate, harnicele colective de muncă din industria județului Suceava raportează îndeplinirea sarcinilor pe primele 7 luni cu 6 zile mai devreme. Până la finele acestei luni se va realiza o producție industrială suplimentară în valoare de peste 200 milioane lei. În acest fel vor fi livrate economiei naționale peste prevederile la zi mai bine de 21.000 tone minereu de mangan, mașini-unelte, utilaje, piese de schimb în valoare de 37 milioane lei, aproape 30.000 mc lemn pentru celuloză, precum și importante cantități de produse alimentare. (Gh. Parascan).

menți ai muncii și-au suplimentat angajamentul luat inițial în cinstea zilei de 23 August. (Dan Drăgulescu)

Covasna

Ferm angajate în întrecerea socialistă, colectivele de muncă din industria județului Covasna raportează realizarea prevederilor de plan pe primele 7 luni ale anului cu 5 zile înainte de termen. Până la sfârșitul lunii iulie vor fi produse peste prevederi : 45.500 tone cărbune, 2.100 metri cubi cherestea rășinoasă, 62.000 metri pătrați țesături bumbac, confecții textile în valoare de 19,6 milioane lei, echipament electric auto în valoare de peste 2 milioane lei, precum și alte produse în valoare de peste 59 milioane lei. La realizarea acestui succes au adus o contribuție de seamă întreprinderile minieră Căpeni, întreprinderea textilă „Oțul” din Sfintu-Gheorghe, întreprinderea de confecții Tirgu-Seceiesc, întreprinderea de amidon Tirgu-Seceiesc, întreprinderea de aparată electric Sfintu-Gheorghe etc. (Tömöri Geza).

Deva

Ritmicitatea imprimată încă de la începutul anului activității de producție din unitățile economice ale municipiului Deva s-a soldat, în aceste zile, cu îndeplinirea înainte de termen a sarcinilor de plan venite pe ansamblul municipiului în primele 7 luni ale anului la producția industrială. Holăritoare în obținerea acestui succes a fost materializarea fermă a programelor stabilite în ficăre care unitate pentru creșterea continuă a productivității muncii — indicator care în această perioadă a fost depășit cu 10.760 lei pe fiecare lucrător din industria municipiului. Îmbunătățirea calității a întregii activități productive este reflectată, printre altele, și de cele 15 milioane lei economii înregistrate la prețul de cost. (S. Ionescu).

Vaslui

Colectivele de muncă din unitățile economice ale orașului Vaslui raportează îndeplinirea, înainte de termen, a sarcinilor de plan pe 7 luni, urmînd să realizeze, până la sfârșitul lunii iulie, o producție globală suplimentară în valoare de circa 35 milioane lei și o producție marfă de peste 30 milioane lei. Prin aceste rezultate, oamenii muncii de aici înfăptuiesc și prevederile angajamentului asumat în cinstea zilei de 23 August. De reținut faptul că producția suplimentară oferă posibilitatea livrării unor importante cantități de confecții, textile, fire de bumbac, bunuri de folosință îndelungată, materiale de construcții, produse alimentare, precum și alte bunuri de consum. (Crăciun Lăluț).

Satu-Mare

Mobilizate de înseși în întrecerea socialistă ce se desfășoară în cinstea zilei de 23 August, colectivele de oameni ai muncii din industria județului Satu-Mare au realizat înainte de termen sarcinile aferente pe 7 luni ale anului. Avanzul realizat — realizat în întregime pe seama sporirii productivității muncii — se va materializa până la finele lunii iulie în realizarea suplimentară a 111 milioane lei la producția globală și a 115 milioane lei la producția marfă, care se vor concretiza în diferite produse necesare economiei naționale ca : 38 tone de mașini și utilaje pentru lucrări miniere, 139 tone pentru industria chimică, 88 tone pentru prelucrarea lemnului, 211.000 mp țesături, confecții în valoare de 37 milioane lei, 1.132 litri ulei comestibil ș.a. De remarcat că și sarcinile la export sînt depășite cu 11 milioane lei valută. (Octav Grumeza).

Vrancea

Colectivele de oameni ai muncii din unitățile economice ale județului Vrancea, angajate cu toate forțele în îndeplinirea obiectivelor asumate în întrecerea socialistă în cinstea zilei de 23 August, obțin zi de zi noi succese de prestigiu. Astfel, a fost atins, cu 8 zile mai devreme, nivelul planificat pe județ la producția globală industrială pe primele 7 luni ale acestui an. Acest fapt va contribui la obținerea unei producții suplimentare, până la sfârșitul lunii, de aproape 90 milioane lei. Economia națională va primi în plus de la întreprinderile industriale ale județului cantități sporite de produse de mecanică fină, materiale de construcții, confecții, produse chimice, bunuri alimentare și altele. Stimulate de aceste succese, colectivele de oa-

Plecarea din Varna

De la Euxinograd și pînă la aeroportul din Varna, tovarășii Nicolae Ceaușescu și tovarăsa Elena Ceaușescu au fost însoții de tovarășii Todor Jivkov, Ludmila Jivkova, președintele Comitetului de Artă și Cultură al R.P. Bulgaria, și de alte persoane oficiale bulgare.

Ca și în ziua sosirii, pe întregul traseu străbătut de coloana oficială s-au adunat mii și mii de cetățeni ai Varnei pentru a-i saluta pe înalții oaspeți români, pentru a-și manifesta bucuria și satisfacția față de rezultatele rodnice ale noului dialog româno-bulgar la nivel înalt, sentimentele lor de sinceră prietenie față de poporul român.

În centrul orașului, în mijlocul unei mulțimi entuziaste, tovarășii Nicolae Ceaușescu și Todor Jivkov coboară din mașină pentru a răspunde ovațiilor. Se scandează îndelung „Trăiască prietenia bulgaro-română”, „Prietenie-păce!”, „Salut frățesc poporului român!”. Grupuri folclorice execută dansuri populare bulgărești și românești. Domnește o atmosferă sărbătorească; ea ilustrează, o dată mai mult, trănicia tradiționalelor raporturi de prietenie dintre popoarele română și bulgar, dorința lor comună de a dezvolta și extinde aceste relații, în interesul ambelor țări, al păcii și socialismului.

Pe aeroportul din Varna, împodobit sărbătorește cu drapelul de stat ale celor două țări, cu portrete ale tovarășilor Nicolae Ceaușescu și Todor Jivkov, sînt prezenți, pentru a-și lua rămas bun de la oaspeții români, tovarășii Boris Velcev,

(Continuare în pag. a III-a)

La zi în AGRICULTURA

SECERIȘUL

- Stadiul recoltării grîului la data de 28 iulie a.c.
- În județele Prahova și Dimbovița s-a încheiat secerișul grîului.

ÎN PAGINA A III-A



La plecare, pe aeroportul din Varna

ÎNCHEIEREA VIZITEI TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU ÎN BULGARIA



Un moment din timpul vizitei

Un grup de tineri, în costume naționale bulgărești, oferă tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu frumoase buchete de garoafe.

La scara elicopterului, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu își iau un călduros rămas bun de la tovarășii Todor Jivkov și Ludmila Jivkova. Tovarășii Nicolae Ceaușescu și Todor Jivkov își string mâinile îndelung, se îmbrățișează.

La ora 15.30 elicopterul prezidențial decolază, îndreptându-se spre stațiunea Neptun.

În cursul serii, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu s-au înnoptat în Capitală.

La sosire, au fost întâmpinați de tovarășii Manea Mănescu, Cornel Burtică, Gheorghe Oprea și Ilie Verdeț.

Pe litoralul Mării Negre, la stațiunile „Prietenia” și „Nisipurile de aur”

Miercuri dimineața, după încheierea convorbirilor româno-bulgare la nivel înalt, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Todor Jivkov au vizitat stațiunile „Drujba” („Prietenia”) și „Zlatni piasejba” („Nisipurile de aur”) de pe litoralul bulgar al Mării Negre.

Tovarășii Nicolae Ceaușescu și Todor Jivkov au fost însoțiți de tovarășii Boris Velcev, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.C.B., Todor Stoicov, membru suplimentar al Biroului Politic al C.C. al P.C.B., prim-secretar al Comitetului județean de partid Varna, și de alte persoane oficiale bulgare și române.

Au fost, de asemenea, prezenți Trofin Simedrea, ambasadorul României la Sofia, și Petar Danailov, ambasadorul Bulgariei la București.

În timpul vizitei, tovarășul Nicolae Ceaușescu l-au fost prezentate cele mai noi construcții hoteliere și de agrement ale celor două stațiuni care, în prezent, dispun de o capacitate de găzduire de 12.000 locuri pe an. Se face un scurt popas la noul și modernul hotel „Șipka”, de pe terasa căruia

— la etajul al XI-lea — se deschide o minunată panoramă a „Nisipurilor de aur”. Directorul general al complexului economic și de stat „Odihnă și turism” — Varna, Pencio Arabagiev, prezintă tovarășului Nicolae Ceaușescu realizările obținute în acest domeniu de întreprindere pe care o conduce, perspectivele de dezvoltare a bazei turistice de pe litoralul bulgar de la nord de Varna.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu se interesează de eficiența economică a stațiunilor de pe litoral, de experiența tovarășilor bulgari în organizarea turismului intern și internațional.

Au fost vizitate, de asemenea, alte construcții reprezentative ale arhitecturii moderne bulgare.

Ca și în ziua precedentă, tovarășii Nicolae Ceaușescu și Todor Jivkov au fost peste tot întâmpinați cu multă căldură, cu entuziasm, cu sentimente de înaltă prețuire și stimă de numeroși cetățeni bulgari și străini aflați la odihnă pe litoralul bulgar al Mării Negre. Tovarășii Nicolae Ceaușescu și Todor Jivkov au răspuns cu prietenie acestor manifestări spontane de simpatie.

Tovarășa Elena Ceaușescu a vizitat zona centrală a orașului Varna

În cursul dimineții de miercuri, tovarășa Elena Ceaușescu a vizitat zona centrală a orașului Varna. Tovarășa Elena Ceaușescu a fost însoțită în această vizită de tovarășa Ludmila Jivkova, președintele Comitetului de Artă și Cultură al Republicii Populare Bulgare.

Vizita a constituit încă un prilej de a cunoaște preocupările și realizările țării vecine și prietene în domeniul dezvoltării social-edilitare și turistice, concretizate în acest frumos oraș de pe litoralul bulgar al Mării Negre.

Numeroși locuitori ai Varnei au salutată cu căldură și simpatie pe tovarășa Elena Ceaușescu, manifestându-și satisfacția pentru vizita făcută în orașul lor.



Populația Varnei întâmpină distinșiii coșpeți cu manifestări de caldă prietenie



Plecarea din Varna

(Urmare din pag. 1)

membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.C.B., Ivan Mihailov, membru al Biroului Politic, Petar Tancev, prim-vicepreședinte al Consiliului de Stat al R.P.B., Todor Stoicov, membru suplimentar al Biroului Politic, prim-secretar al Comitetului județean de partid Varna, Ognian Doicov, secretar al C.C. al P.C.B., și alte persoane oficiale bulgare, împreună cu soțiile. Sînt prezenți, de asemenea, tovarășii Emil Bobu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar

al C.C. al P.C.R., vicepreședinte al Consiliului de Stat, aflat la odihnă în R.P. Bulgaria, Trofin Simedrea, ambasadorul României în Bulgaria, Petar Danailov, ambasadorul Bulgariei în România.

După întonarea imnurilor de stat, tovarășii Nicolae Ceaușescu și Todor Jivkov trec în revistă garda de onoare aliniată pe aeroport.

Oaspeții români își iau mai întâi rămas bun de la persoanele oficiale bulgare prezente la ceremonie. Numeroși oameni ai muncii ovationează pe tovarășii Nicolae Ceaușescu și Todor Jivkov.

La zi în AGRICULTURĂ

SE CERIȘUL

- Griul a fost strîns de pe trei sferturi din suprafață
- Semănatul culturilor succesive trebuie grăbit

Lucrările agricole de vară continuă cu intensitate. Pînă ieri seara, potrivit datelor furnizate de ministerul de resort, griul a fost strîns de pe 1.768.800 hectare, adică de pe 75 la sută din suprafața cultivată. Unitățile agricole din 12 județe au raportat că au încheiat secerișul griului. Constituie un succes faptul că în acest an lucrările de recoltare s-au desfășurat într-un timp mai scurt decît în alți ani, cu mai multă preocupare pentru evitarea pierderilor. Este rezultatul aplicării măsurilor stabilite de comandamentul central pentru buna folosire a utilajelor — combine, tractoare, prese de balot — a mijloacelor de transport, pentru mobilizarea tuturor locuitorilor satelor la această importantă acțiune.

aceste zone secerișul să se încheie în cel mult o săptămînă. În sprijinul mecanizatorilor care lucrează în unitățile agricole respective au fost trimise din județele sudice, unde s-a încheiat secerișul, un număr însemnat de combine. Important este ca prețutindeni să se muncească din plin, bine organizat, astfel încît în timpul cel mai scurt întreaga recoltă de griu să fie strînsă și pusă la adăpost.

Concomitent cu eforturile ce se fac pentru încheierea grăbnică a recoltării, trebuie să se acționeze ferm pentru eliberarea terenurilor de paie și înșămîntarea nelînzărită a culturilor succesive — plante furajere și legume. Din datele furnizate de minister rezultă că în întreprinderile agricole de stat s-au depășit cu 10 la sută suprafețele prevăzute a se înșămînta cu culturi succesive, dar în cooperativele agricole această lucrare s-a făcut în proporție de numai



Dezbaterile din Consiliul de Securitate

In legătură cu actele agresive ale forțelor armate sud-africane

NAȚIUNILE UNITE 28 (Agerpres). — Consiliul de Securitate al O.N.U. s-a întrunit, marți seara, pentru a lua în dezbateri plângerea Zambiei în legătură cu repetatele atacuri armate ale forțelor sud-africane împotriva teritoriului său.

Vorbitori — reprezentanții Zambiei, Mauritani și Indiei — au subliniat în intervențiile lor amenințarea gravă la adresa păcii și securității internaționale pe care o reprezintă acțiunile agresive ale forțelor sud-africane.

Ministrul de externe al Zambiei, Sitoke Mwale, a declarat că aceste acțiuni constituie, în același timp, încălcări grave ale dreptului internațional și ale principiilor Cartei O.N.U. El a cerut Consiliului de Securitate

să procedeze la adoptarea unor măsuri imediate și ferme pentru a se pune capăt provocărilor armate ale R.S.A. contra statelor independente ale Africii.

Luând cuvântul în numele grupului statelor africane membre ale O.N.U., reprezentantul Mauritaniului, Mulay El Khassim, a condamnat cu tărie agresiunea sud-africană, caracterizând-o ca „un act deosebit de periculos și irațional, cu consecințe dintr-o parte foarte serioase pentru pacea și securitatea internațională”.

La rândul său, reprezentantul Indiei, Rikki Jaypal, a arătat că R.S.A. menține deliberat o stare de încordare în sudul continentului, încercând să înlăture aspirația spre libertate și independență a popoarelor.

Sint necesare măsuri efective pentru a se pune capăt presiunilor în Africa de Sud

O declarație adoptată de Comitetul special al O.N.U. împotriva apartheidului

NAȚIUNILE UNITE 28 (Agerpres). — Comitetul special al O.N.U. împotriva apartheidului a dat publicității o declarație în care condamnă acțiunile inumane ale autorităților rasiste din Africa de Sud.

„Datoria O.N.U. — se spune în declarație — este de a adopta măsuri efective pentru a se pune capăt presiunilor din Republica Sud-Africană și a fi eliberată toți deținuții arestați pentru «vișna» că au luptat împotriva discriminării rasiale. În urma represaliilor sângeroase împotriva demonstranților africani la

Soweto, autoritățile polițienești de la Pretoria au declanșat un nou val de represalii contra celor care cer lichidarea apartheidului”.

Nu mai în ultimul săptămânal — subliniază documentul — în baza „legii cu privire la terorism” în R.S.A. au fost arestate peste 1.300 de persoane, printre care lideri ai organizațiilor studențești, de tineret, sindicale și al altor organizații democratice. Toți aceștia sînt pasibili, în virtutea „legilor” rasiste, de pedepse cu închisoare pe termene îndelungate.

BRAZZAVILLE

Sub semnul solidarității în lupta împotriva rasismului

BRAZZAVILLE 28 (Agerpres). — La Brazzaville au început miercuri lucrările celei de-a 4-a reuniuni a Prezidiului Organizației de Solidaritate a Popoarelor Afro-Asiatice (O.S.P.A.A.). La reuniune participă delegați din numeroase țări ale Asiei și Africii, precum și membri ai conducătorilor unor mișcări de eliberare națională.

Participanții urmează să examineze situația din sudul continentului african și măsurile de întărire a solidarității cu lupta pe care o duc popoarele din Namibia, Rhodesia și Republica Sud-Africană împotriva regimurilor rasiste, pentru libertate și independență. Vor fi examinate, de asemenea, problemele privind promovarea cooperării cu popoarele din Guinea-Bissau, Angola și Mozambic, cele privind transformarea Oceanului Indian într-o „zonă a păcii, precum și o țesătură de alte probleme avînd o importanță deosebită pentru întărirea solidarității forțelor de eli-

Acțiuni restrictive ale regimului rhodesian

berare națională în lupta împotriva imperialismului, colonialismului și neocolonialismului.

Acțiuni restrictive ale regimului rhodesian

SALISBURY 28 (Agerpres). — Povritiv unor informații din Salisbury, regimul rasist minoritar din Rhodesia a introdus, în ultima vreme, limitări drastice în domeniul admiterii ziaristilor străini în țară și în ce privește posibilitățile de deplasare ale acestora. Recent, cîțiva ziaristi străini au fost expulzați de autoritățile rhodesiene, deoarece au vizitat o serie de regiuni în care se desfășoară lupta de eliberare a populației de culoare. După cum apreciază observatorii politici, prin asemenea măsuri autoritățile de la Salisbury urmăresc să ascundă opinii publice victoriile obținute de luptătorii deșezărilor de eliberare, precum și represaliile de care se face vinovat regimul rasist în încercarea sa de a stăvilii lupta de eliberare.

Prin eforturi proprii și o largă colaborare internațională spre depășirea subdezvoltării

Intervenția reprezentantului român la reuniunea ECOSOC

GENEVA 28 (Agerpres). — În cadrul lucrărilor Comitetului de coordonare al Consiliului Economic și Social al O.N.U. (ECOSOC) a luat cuvîntul reprezentantul român I. Simon, care a subliniat că eforturile proprii ale țărilor în curs de dezvoltare trebuie să fie potentate de o largă cooperare internațională vizînd creșterea producției agricole în aceste țări, dezvoltarea unei producții proprii de mașini agricole și de îngrășăminte, precum și formarea de cadre specializate. În acest sens, el a relevat faptul că România, împreună cu alte state, a propus crearea unui

Fond internațional de dezvoltare agricolă, al cărui statut a fost semnat recent la Roma — prima organizație specializată din familia O.N.U. creată după adoptarea de către Adunarea Generală a programului privind sustinerea unei noi ordini economice internaționale.

Celalți vorbitori au relevat, în cadrul lucrărilor Comitetului de coordonare al ECOSOC, interesul statelor privind problemele alimentare, subliniind situația extrem de dificilă în care se găsește încă un mare număr de locuitori ai globului, care suferă de foame și de subnutriție.

agențiile de presă transmit:

La Geneva au avut loc, miercuri, noi convorbiri între delegațiile sovietică și americană privind tratativele privind limitarea armamentelor strategice ofensive.

Președintele Republicii Botswana, Seretse Khama, aflat în vizită la Pekin, a avut, miercuri, o convorbire cu ministrul de externe al R. P. Chineze, Cio Kuan-hua, relatează agenția China Nouă.

Recolte diminuate. Potrivit unor experți ai Departamentului american al Agriculturii, recolta de cereale a țărilor vest-europene, grav afectată de secetă, va atînge în acest an 125 milioane tone (în infioroasă cu 17 milioane tone producției anticipate la începutul anului și cu 8 milioane tone previziunilor avansate în luna iunie. În 1975, țările Europei occidentale au avut o recoltă de 132 milioane tone (în infioroasă și ea medii ultimilor ani).

Relații diplomatice. Un comunicat oficial publicat la Viena ne anunță că guvernul Republicii Democratice Populare Laos și Republicii Arabe Libiene au hotărît să stabilească relații diplomatice la rang de ambasada.

Experiență nucleară. Statele Unite au efectuat marți o experiență nucleară subterană în poligonul special din desertul Nevada — a anunțat un purtător de cuvînt al Administrației pentru cercetarea și dezvoltarea energiei (E.R.D.A.). Explozia a avut o putere de 20-200 kilotone. A fost cea de-a 11-a experiență nucleară subterană anunțată de S.U.A. în acest an.

Liderul Partidului Laburist din Australia, Edward Gough Whitlam, fost prim-ministru al acestui țară, și-a încheiat ieri vizita în R.P. Chineză.

In cadrul manifestărilor consacrate celei de-a 32-a aniversări a eliberării României de sub dominația fascistă, la Galeriele naționale din Berlin s-a deschis expoziția „Tineri artiști plastici din România”, care cuprinde lucrări reprezentative din domeniul picturii, sculpturii și graficii contemporane românești.

La vernisaj au participat Siegfried Wagner, adjunct al ministrului culturii al R.D.G., reprezentanți ai Ministerului de Externe al țării gazdă și al altor instituții centrale, reprezentanți ai vieții culturale și artistice, membri ai corpului diplomatic și un numeros public.

Linie aeriană Hanoi — Pnom Penh. Republica Socialistă Vietnam și Cambodgia Democrată au convenit asupra înființării unei linii aeriene între Hanoi și Pnom Penh, informează agenția V.N.A. Un acord în acest sens a fost semnat la începutul convorbirilor purtate la Pnom Penh de delegațiile din domeniul aviației civile ale celor două țări.

„Situație explozivă”. Oriunde se amîne în ce privește acordarea independenței și recunoașterea dreptului la autodeterminare a popoarelor din Rhodesia și Namibia va agrava situația explozivă din sudul Africii — a declarat ministrul de externe vest-german, Hans-Dietrich Genscher, cu prilejul vizitei la Bonn a premierului nigerian. El a subliniat, totodată, necesitatea realizării rapide a acestor deziderate ale popoarelor din Namibia și Rhodesia.

Somajul în Spania a ajuns cel mai înalt nivel din ultimii 20 de ani, cuprinzînd 5,5 la sută din forța de muncă activă de peste 13 milioane de persoane — relevă datele continute în unele statistici date publicității la Madrid. Astfel, la sfîrșitul primelor șase luni ale acestui an, 729.700 muncitori erau șomeri.

Ce se petrece în „bucătăria vremii”

MOSCOVA 28 (Agerpres). — Oamenii de știință sovietici consideră că zona polară de nord a Pămîntului a intrat într-o perioadă climatică nouă și se întorc la condițiile care au existat acolo la sfîrșitul secolului trecut, ceea ce înseamnă că, înec dar iminent, în Arctica se face tot mai frig.

Potrivit declarațiilor făcute de cunoscutul cercetător polar sovietic Viktor Zaharov, la Leningrad au fost încheiate cercetările legate de dinamica condițiilor de climă din mările nordice în perioada ultimilor cincizeci de ani. Încălzirea care a survenit în Arctica și care a permis intensificarea neviziilor în mările din această regiune a avut punctul culminant în anul '40, după care a urmat perioada scăderii constante a temperaturii.

Drept urmare, au crescut grosimea și suprafața calotei de gheață din Oceanul Înghețat de Nord. Temperatura medie anuală a aerului în Marele Karak, de exemplu, a scăzut cu trei grade. Totodată, de-a lungul țărmurilor arctice sovietice temperatura devine mai puțin pozitivă în timpul perioadei pozitive s-a redus cu aproape o lună. Viktor Zaharov și colegii săi consideră că procesul de răcire în Arctica va dura cel puțin pînă în anul 2000.

Președintele Italiei a primit scrisorile de acreditare a ambasadorului României

ROMA 28 — Corespondentul Agerpres transmite: Președintele Republicii Italiene, Giovanni Leone, a primit, miercuri, la Palatul Quirinale, pe ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Republicii Socialiste România, Ion Mărgineanu, care și-a prezentat scrisorile de acreditare.

Cu acest prilej, a fost transmis din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, președintelui Republicii Socialiste România, și a tovarășei Elena Ceaușescu un cordial mesaj de salut președintelui Italiei și doamnei Vittoria Leone, urări de fericire personală, de prosperitate și de pace poporului italian. Mulțumind, Giovanni Leone a adresat, în numele său și al soției, cele mai calde urări de sănătate președintelui

Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu, exprimînd sentimentele de deplină față de șeful statului român și urări de progres și bunăstare poporului român.

În cadrul convorbirilor care a avut loc după ceremonie, președintele Leone a evocat cu plăcere vizita făcută în Italia de președintele Nicolae Ceaușescu, înlînțirile deosebit de fructuoase cu șeful statului român, care au constituit un moment de referință în dezvoltarea, pe multiple planuri, a relațiilor dintre cele două țări. Giovanni Leone a subliniat dorința Italiei de a extinde raporturile cu România în diverse domenii de activitate, în interesul reciproc, ca o contribuție la cauza păcii și colaborării în Europa și în întreaga lume.

Plenara C. C. al P. C. din Spania

ROMA 28 (Agerpres). — La Roma au început miercuri lucrările plenarei Comitetului Central al Partidului Comunist din Spania, la care participă președintele partidului, Dolores Ibaruri, și secretarul general, Santiago Carrillo. Plenara este consacrată definirii liniei politice a partidului în perioada următoare și stabilirii modalităților de punere în practică.

În legătură cu organizarea reuniunii în capitala Italiei, un comunicat al Serviciului de presă al C.C. al P.C.S. precizează că aceasta se desfășoară în jurul temei de discuție guvernului de la Madrid a desfășurării lucrărilor pe pămîntul Spaniei. În consecință Comitetul Central a hotărît să organizeze această reuniune la Roma, cu ajutorul și solidaritatea P.C. Italian și în prezenta unor reprezentanți ai altor forțe politice democratice spaniole care fac parte din Convergenta Democrată. La lucrările primei ședințe, care au avut un caracter public, au participat, ca invitați, o delegație a Partidului Comunist Italian, din care fac parte președintele Luigi Longo și secretarul general, Enrico Berlinguer, precum și reprezentanți ai altor partide politice italiene.

Remanieri guvernamentale la Conakry

CONAKRY 28 (Agerpres). — Postul de radio Conakry a anunțat noi numiri în guvernul Guineei și în organele puterii locale — informează agenția Maghreb Arab Press. Astfel, prin decret prezidențial, ministrul al justiției a fost numit Lansana Diane, în locul lui Diallo Telli, arestat în urma descoperirii unui complot. Conducerea Ministerului Sănătății a fost preluată de Kekoua Camara, ministrul pentru valorificarea terenurilor, apelor și pădurilor a fost desemnat Louis Ollier, ministrul al minerelor — Abraham Kabasan Keita, iar funcția de ministru al lucrărilor publice a fost încredințată lui Moahamed Lamine Touré.

Misiune de mediere între Kenya și Uganda

NAIROBI 28 (Agerpres). — Secretarul general al Organizației Unității Africane (O.U.A.), William Eteki Mboumoua, a sosit la Nairobi într-o misiune de mediere, ca urmare a deteriorării relațiilor dintre Kenya și Uganda în legătură cu sisterea exporturilor de carburanți și de alte produse din partea kenyană către Uganda. În urma luării de poziții de ambele părți — relevă agențiile Reuter și United Press Internațional — guvernul kenyan și ugandez au arătat că sînt în favoarea inițierii unei misiuni de mediere a secretarului general al O.U.A., într-o declarație făcută la Nairobi,

Intilnire prietenească între Leonid Brejnev și Edward Gierek

MOSCOVA 28 (Agerpres). — În Crimea a avut loc, miercuri, o intilnire prietenească între Leonid Brejnev, secretar general al C.C. al P.C.U.S., și Edward Gierek, prim-secretar al C.C. al P.M.U.P. Cu acest prilej, relatează agenția T.A.S.S., a fost exprimată satisfacția față de dezvoltarea cu succes a relațiilor sovieto-polone, s-a făcut o informare reciprocă asupra principalelor probleme ale vieții social-politice din cele două țări și un schimb de opinii în unele probleme internaționale actuale.

Obiective politice, economice și sociale preconizate de guvernul laburist și sindicatele britanice

LONDRA 28 — Corespondentul nostru transmite: În cadrul unei conferințe de presă ținute miercuri după-amiază, primul ministru James Callaghan și secretarul general al Congresului Sindicatelor Britanice (T.U.C.), Lionel Murray, au anunțat încheierea unui acord comun privind la „prioritățile politice, economice și sociale în următorii trei ani”. Documentul, publicat sub forma unei declarații, cuprinde intențiile politice de viitor ale conducătorilor Partidului Laburist și conducătorii T.U.C. Șeful guvernului a subliniat faptul că „viitorii trei ani vor fi ani tari de transformare și că țelul urmărit este redresarea economiei, în primul rînd a industriei manufacturiere, și crearea unei societăți mai juste”.

Pe calea dezvoltării libere, de sine stătătoare

ALGERIA: „Industrializarea — garanție a independenței economice”

Un articol apărut în cunoscuta revistă „Afrique-Asie” este consacrat amplitudii program de recuperare a bogățiilor naționale din Algeria. „Președintele Houari Boumedienne — scrie publicația — a inaugurat, la 19 iunie 1969, complexul siderurgic Annaba El Hadjar, care a rămas simbolul hotărîrii Algeriei de a realiza integral programul său de industrializare.

Între timp, alte obiective au apărut în alte domenii industriale. Sonarem (Societate națională a minerelor) a definitivat un program de repunere în funcțiune a minelor nazionalizate abandonate, modernizarea altora. Căminul de producție sistematic al bogățiilor subsolului, Algeria este capabilă în prezent să lichideze 20 miliarde metri cubi gaz natural. Începînd din 1977, această a doua bogăție națională, după petrol, va da un nou impuls economiei algeriene.”

„Programul de industrializare vizuează crearea unei baze industriale solide în economie, garantînd, în felul acesta independența economică reală și profunde transformări sociale”.

Cutremur în nord-estul R. P. Chineze

PEKIN 28 (Agerpres). — După cum informează agenția China Nouă, la 28 iulie, în zona Tangsan-Fengnan, din provincia Hopen, aflată în nord-estul R.P. Chineze, s-a produs un puternic cutremur, socuri seismice relativ puternice fiind simțite la Pekin și Tientsin. În regiunea epicentrelui s-au înregistrat daune de diferite proporții.

După cum relevă agenția China Nouă, situația populației din zona afectată de seism a constituit obiectul preocupării deosebite a președintelui Mao Tzedun, a C.C. al P.C. Chineze și Consiliului de Stat al R.P. Chineze. Imediat după producerea seismului organele și organizațiile de partid din zonă au inițiat măsuri de urgență pentru mobilizarea rapidă a populației la acțiunile de combatere a efectelor cutremurului și de adoptare a unor măsuri de prevenire pentru eventualitatea că s-ar produce noi seisme. În zonă au fost deplasate numeroase echipe medicale și au fost trimise mari cantități de medicamente, alimente, îmbrăcăminte, materiale de construcții și alte bunuri.

Intrevedere. Președintele Statelor Unite, Gerald Ford, a avut o întrevedere cu ministrul de Externe al Australiei, Malcolm Fraser, aflat în vizită oficială în S.U.A.

În cursul convorbirii care a avut loc a fost reafirmată voința celor două părți de a continua și dezvoltarea relațiilor de prietenie și cooperare între Australia și Statele Unite și Australia în vederea întinderii raporturilor bilaterale.

Premierul francez, Jacques Chirac, a părăsit miercuri Parisul, plecând spre Tokio într-o vizită oficială de cinci zile. El este însoțit de ministrul afacerilor externe, Jean Sauvagnargues, și de ministrul comerțului exterior, Raymond Barre.

Brazilia, cea mai mare producătoare de cafea din lume, a cumpărat 280.000 saci de cafea (60 kg fiecare) din Salvador — anunță ziarul „O Globo”.

Accident de aviație. După cum informează agenția C.T.K., un avion de pasageri cheoslovac s-a prăbușit la 28 iulie în apropierea aeroportului Bratislava-Ivanka, în timp ce efectua cursa Praga-Bratislava. La bordul avionului se aflau 69 de pasageri și un echipaj format din 7 persoane. Cauzele accidentului nu au fost încă stabilite. Operațiunile de salvare au fost începute imediat, cu sprijinul pompierilor și al unor unități militare, iar la locul accidentului a sosit ministrul cheoslovac al transporturilor, Vladimir Blazek. S-a început, de asemenea, imediat lucrările o comisie de experți creată pentru elucidarea cauzelor accidentului. Sase persoane scoase într-o primă etapă din sfîrșimțurile avionului au fost spitalizate.

Televiziune în infraroșu. O companie suedeză a construit un elicopter dotat cu un sistem de televiziune în infraroșu, care permite detectarea incendiilor izbucnite în păduri. Acest sistem poate fi, de asemenea, utilizat la prospectarea resurselor de energie geotermică, cit și la supravegherea liniilor de înaltă tensiune.

Deschiderea celui de-al XIII-lea Congres extraordinar al P. C. din Japonia

TOKIO 28 — Corespondentul Agerpres transmite: În sala Takichawa, din Tokio, s-au deschis miercuri lucrările celui de-al XIII-lea Congres extraordinar al Partidului Comunist din Japonia. Cuvîntul de deschidere a fost rostit de președintele C.C. al P.C.J., Sanzo Nosaka.

Președintele Prezidiului C.C. al P.C.J., Kenji Miyamoto, a făcut o amplă expunere asupra situației politice și activității interne și externe a comunistilor niponi, precum și asupra perspectiveilor în vederea alegerilor generale.

Sedinta de dimineață s-a încheiat prin prezenta agenției T.A.S.S., a fost Secretariatului, Mitsubishi Kaneko, a raportului C.C. asupra proiectului de Rezoluție a celui de-al XIII-lea Congres extraordinar al P.C.J.

Pe agenda lucrărilor, care vor dura trei zile, figurează adoptarea Rezoluției celui de-al XIII-lea Congres extraordinar al Partidului Comunist și statutului partidului și adoptarea documentului intitulat „Manifest asupra libertății și democrației”.

În sedinta de după-amiază au avut loc dezbateri asupra expunerii președintelui Prezidiului C.C. și a raportului C.C. privind proiectul de rezoluție.

Cel de-al XIII-lea Congres extraordinar al P.C.J. a fost precedat de dezbateri vîl asupra proiectelor de documente supuse examinării comunistilor niponi, după planura a IX-a a C.C., care a avut loc la începutul lunii iunie.

Intilnire prietenească între Leonid Brejnev și Edward Gierek

MOSCOVA 28 (Agerpres). — În Crimea a avut loc, miercuri, o intilnire prietenească între Leonid Brejnev, secretar general al C.C. al P.C.U.S., și Edward Gierek, prim-secretar al C.C. al P.M.U.P. Cu acest prilej, relatează agenția T.A.S.S., a fost exprimată satisfacția față de dezvoltarea cu succes a relațiilor sovieto-polone, s-a făcut o informare reciprocă asupra principalelor probleme ale vieții social-politice din cele două țări și un schimb de opinii în unele probleme internaționale actuale.

ROMA Spre un guvern monocolor minoritar

ROMA 28 (Agerpres). — Întrunită marți seara, Direcțiunea Partidului Democrat-Creștin și-a exprimat acordul ca premier desemnat al Italiei, Giulio Andreotti, să prezinte în parlament primul guvern al celei de-a șaptea legislaturi, care va fi un guvern monocolor minoritar (căci exclusiv din reprezentanți ai P.D.C.). Comunicatul dat publicității la sfîrșitul dezbaterilor, care au durat peste cinci ore, subliniază că în cursul consultărilor întreprinse timp de două săptămîni Andreotti nu a putut obține acordul altor partide de centru-stînga pentru a constitui un guvern de coaliție, iar gravitatea problemelor ce stau în fața țării impune reluarea deplină și neînterzîtată a activității parlamentare și guvernamentale.

În aceste condiții, premierul desemnat va comunica, în următoarele zile, componența unui guvern democratic-creștin. Deținînd însă numai 262 de mandate în Camera Deputaților, P.D.C. este departe de majoritatea aritmetică minimă de 315 voturi, necesară obținerii investiturii. Consultările lui Andreotti din cursul săptămînilor precedente au avut ca scop venos îmbunătățirea calității și cantității investițiilor în industrie, acordîndu-se mai mare atenție finanțării, revizuirii sistemului financiar, inclusiv a sistemului bancar, astfel încît să se stabilească o mai strînsă supraveghere publică și să se examineze posibilitatea extinderii sectorului public.

Pe calea dezvoltării libere, de sine stătătoare

ALGERIA: „Industrializarea — garanție a independenței economice”

Referindu-se la unele obiective concrete din programul guvernamental, Burbano a precizat că se urmărește lichidarea economiei naționale față de interese străine, promovîndu-se cu precădere inițiativa internă și asigurîndu-se controlul statului în unele sectoare-cheie ale economiei naționale.

Șeful statului ecuadorian a arătat, totodată, că acțiunile guvernului corespund intereselor naționale ale țării, urmărind apărarea integrității teritoriale și a suveranității naționale, consolidarea și dezvoltarea economiei multilaterale a Ecuadorului, în vederea realizării bunăstării sociale și a securității naționale.

TOGO: Consolidarea sectorului de stat în economie

Presedintele Republicii Togo, generalul Gnassingbe Eyadema, a declarat, într-un interviu acordat revistei „Afrique-Industrie”, care apare la Paris, că el de-al treilea plan de dezvoltare economică a țării sale, pe perioada 1976-1980, urmărește în esență întărirea controlului statului asupra sectoarelor-cheie ale economiei și asupra principalelor resurse, în acestea incluzînd comerțul, minele, agricultura și creditul pentru dezvoltare. O adevărată independență economică a țării, a subliniat președintele togolez, nu se poate realiza fără un control al sectoarelor-cheie ale economiei.

Pe de altă parte, președintele a afirmat că aceasta nu exclude participarea externă în toate sectoarele de activitate economică în acest sens fiind elaborat un cod al investițiilor străine.

AGENDĂ COSMICĂ

Experiențe inedite în laborator orbital „Sallut-5”

MOSCOVA 28 (Agerpres). — Miercuri s-au împlinit trei săptămîni de cînd echipajul navei spațiale sovietice „Souz-21” și-a stabilit ca locuință compartimentele stației orbitale „Sallut-5”. Medicii nu au observat nici un fel de modificări esențiale care să influențeze asupra stării sănătății cosmonauților.

Într-un din laboratoarele de la bordul stației „Sallut-5” cosmonauții au încheiat primele experiențe. S-au terminat observațiile asupra acvarului cu pești, au fost fotografiate și pregătite pentru întoarcerea pe Pămînt semințele care au încolțit în Cosmos. Funcționează doar compartimentul genetic, unde în ampule ermetice crește o nouă generație a unor insecte ce și-au început viața în stare de impondabilitate.

La rândul său, „Secția tehnologie cosmică” de pe „Sallut-5” lucrează într-un ritm deosebit de intens. Cu toate că „experiențele metalurgice” s-au încheiat, se află în curs de desfășurare complexul de „experiențe fizice”. Este vorba, în special, de urmărirea creșterii cristalelor într-o instalație specială. Specialiștii doresc să afle dacă trepidările rezultate din exercițiile de pe pămînt rătănită la lui „Sallut-5” și ale motoarelor de orientare influențează sau nu procesul de formare a cristalelor.

Stația orbitală sovietică „Sallut-5” a efectuat aproximativ 600 de rotații în jurul Pămîntului, dintre care 350 cu echipaj la bord.

Prima mostră de sol marțian

PASADENA 28 (Agerpres). — Bratul sondei spațiale „Viking-1” a recoltat miercuri prima mostră de sol marțian, în vederea analizării și de către laboratoarele ce care este dotat compartimentul de coborîre. Reușita operațiunii a fost confirmată în aceeași zi, prima fotografie recepționată la Pasadena înfățișînd cu claritate urma lăsată de bratul sondei. După cum este cunoscut, echipajul sondei „Viking-1” a fost lansat în jurul orbitei în jurul planetei Marte.

„AUTOMATELE HAZARDULUI”

Răspîndite pe străzi, jocurile de noroc automate, care înghit monedele trecătorilor, dar restituie foarte rar și prea puțin din sumele încredințate, au stîrnit o vie discuție în Suedia. Presa a lansat o largă campanie împotriva „jocurilor de noroc automate”, cărora le-a dat victimă îndosebită oamenii strimțorați și pensionarii, înșelați de reclamele zgomotoase. În schimb, proprietarii automaților obțin profituri enorme. Rădicată în parlament, problema „automatelor” a fost ulterior încredințată spre rezolvare unei subcomisii speciale, fără să fi fost soluționată. Recent însă, instituția de resort care tutează diferitele forme de loterie și alte jocuri din această categorie a hotărît să sprijine cererile vizînd interzicerea „automatelor hazardului”, spre marea satisfacție a opiniei publice.

DE PRETUTINDENI

• ELECTRICITATEA ȘI RECOLTELE. De regulă, în apropierea liniilor electrice plantele de cultură se dezvoltă mai bine și dau un randament mai mare decît cele din restul lanului. Experimentele pe scară largă au demonstrat că electricitatea ameliorază calitatea biologică ale plantelor, conferindu-le rezistență la secetă și îngheț. Explicația este simplă. Încălzirea electrică de înaltă tensiune acționează asupra celulelor, stimulîndu-le din punct de vedere genetic și distrugînd microorganismele dăunătoare. Pornind de la aceste experiențe, oamenii de știință sovietici au creat o instalație pentru tratarea și decontaminarea cerealelor. Utilizată la început pentru tratarea grîului, porumbului, orezului și orzului, ea a fost extinsă acum și asupra cartofilor, soiului, strugurilor și pumbacului, cu rezultate la fel de bune.

• CAUCIUC SUPRA-REZISTENT. Institutul sovietic din cadrul industriei cauciucului a anunțat că a descoperit rețeta de preparare a unui cauciuc colorat, care practic nu se uzează, păstrîndu-se totodată elasticitatea de o gamă largă de temperaturi, de la minus 30 la plus 30 de grade Celsius. Noul produs nu este atacat de uleiuri și solvenți chimici și nu-și pierde proprietățile nici în condiții atmosferice nefavorabile. Tăpt cerul conferă largă utilizări în diferite domenii.

• OXIGEN PENTRU APELE SENEI. Prefectura Parisului va încredința serviciilor sale de specialitate studierea posibilităților de oxigenare pe cale artificială a apelor Senei, în perioadele de secetă. Se preconizează instalarea pe fundul abieciului fluviului a unor instalații speciale care să asigure creșterea cu 2-4 micrometri a conținutului de oxigen pe litru de apă. Se experimentează, de asemenea, asamblarea „bariere cu bule”, pentru a fi plasate în diferite zone ale fluviului. Emițînd aer sub presiune, aceste instalații vor forma un fel de barieră susceptibilă să oprească reziduurile ce plutesc în apă, astfel ca fluviul să-și recapete puritatea.

• STRĂMOȘUL DETECTIVILOR. Așa a fost denumit, pe bună dreptate, Allan Pinkerton, a cărui viață ieșită din comun a constituit o sursă de inspirație pentru Conan Doyle, părințele lui Sherlock Holmes. Militant în mișcarea carlistă, principala mișcare pentru drepturi și libertăți democratice din Anglia, de la începutul secolului al XIX-lea Pinkerton, originar din Scoția, a fost nevoit, ca urmare a persecuțiilor politice, să emigreze în S.U.A., unde a îmbrățișat meseria de dogar. Plecat în pătrunsă doborîre socială, a dat peste o bandă de falsificatori de bani, pe care i-a predat serifului local, descoperindu-și astfel o nebanuită vocation. În scurtă vreme, a înființat o agenție de detectivi, care a devenit celerată în întreaga țară. Printre altele, Pinkerton l-a salvat pe Abraham Lincoln de la un prim atentat, înainte de a deveni președinte al S.U.A., a participat la doborîrea agenților sudisti în timpul războiului de secesiune (1861-1865), a înființat primul fișier modern al răfăcărilor și a inițiat o colaborare internațională pentru depistarea acestora, prefigurînd Interpolul de azi.

• CURCUBEE VEGETALE. Întrebat ce vechime are trandafirul, un cunoscut botanist și horticultor indian a răspuns: minimum 35 milioane de ani! În acea epocă îndepărtată, trandafirul era mai „modest” decît este astăzi, judecînd după exemplarele fosile de descompert de savantul indian, Floarea sa cu numai cinci petale, seamănă foarte bine cu cea a măceșului sălbatic. În zilele noastre, în lume există o înfîlțită de varietăți de trandafiri, ce se deosebesc printre altele, prin cromatică, prin parfumul și dimensiunile lor variate. O imagine a acestei plătate oferă expoziția anuală de trandafiri de la Flori de la India, unde se expun de fiecare dată peste o mie și va-rietăți ale regiunii florilor, adevărate curcubee vegetale, de o neasemuită gingășie și frumusețe. Alături de trandafiri miniaturali care încap într-o cutie de chibrituri, sînt etalate exemplare uriașe care necesită vase de proporții neobișnute.

• „AUTOMATELE HAZARDULUI”

Răspîndite pe străzi, jocurile de noroc automate, care înghit monedele trecătorilor, dar restituie foarte rar și prea puțin din sumele încredințate, au stîrnit o vie discuție în Suedia. Presa a lansat o largă campanie împotriva „jocurilor de noroc automate”, cărora le-a dat victimă îndosebită oamenii strimțorați și pensionarii, înșelați de reclamele zgomotoase. În schimb, proprietarii automaților obțin profituri enorme. Rădicată în